

民警故事

救赎迷失灵魂的“半边天”

——台州公安监管场所管教女民警的暖心故事

本报通讯员余顺广/文 摄

她们的职业特殊,高墙、电网、铁门,是她们的工作环境;形形色色的女在押人员,是她们管理和教育对象。台州公安监管场所女管教们履行“教育、感化、挽救”的神圣使命,在高墙里除了是警察,还扮演着老师、母亲、医生等多重角色,用爱心、耐心和恒心对待每一名女在押人员,帮助她们改过自新,唤回迷失的灵魂。

为师,以爱为光育新生

涉嫌故意杀人的犯罪嫌疑人唐某,被羁押在玉环市看守所。唐某一入所,就挑挑鼻子竖挑眼,在监室肆意捣乱,甚至摆出一副“破罐子破摔”的态度来对抗管教。管教女民警张晓玲几次试图通过谈话做其思想工作,唐某都蛮横不搭理。

在复杂的管教工作和困难面前,张晓玲没有灰心。

通过细心观察,张晓玲果断地调整了管教策略。“她涉嫌的案件案情重大,精神压力很大,心理防线很脆弱,单纯靠‘照本宣科’的法律教育效果不大。”具备国家二级心理咨询师资质的张晓玲分析道。张晓玲得知唐某看到同监室人员时常收到家人寄来的钱物,对家人的思念和对亲情的渴望溢于言表时,便打起了“亲情牌”。张晓玲帮忙积极联系唐某的家人,为唐某送来御寒衣物和钱。这让唐某打消了抵触情绪,由衷地对张晓玲感恩致歉。这之后,唐某带头遵守监规,并在监室搞起了卫生,监室秩序面貌焕然一新。

对于在押人员这些特殊的“学生”来说,管教民警犹如“园丁”,用温柔和阳光的爱,打开她们紧闭的“心门”,让她们迷途知返。

为母,患难真情爱无限

外省籍女戒毒学员林某,因为常年吸

毒导致精神异常。刚进入台州市强制隔离戒毒所的时候,曾做出脱光衣服、乱拉屎等行为。管教女民警方倩倩一边联系医务人员治疗,一边每日跟进谈心谈话,了解林某的去、经历、家庭,逐步走进她的心里。

谈话中,方倩倩发现林某内心极度渴望被家人朋友关爱,但是家人对她非常失望,从不接她在戒毒所打来的电话。“既然电话不接,能不能写信呢?写信可以详细地说清楚自己对家人的渴望,对毒品的厌恶,重拾家人对自己的信心。”林某表示不清楚寄信的详细地址,况且自己是文盲,不会写字。

方倩倩辗转了解到林某年迈父亲的居住地址后,林某口述,方倩倩代笔,写下了林某对父亲、对儿子的思念,对过往生活的忏悔,对未来的期望。信寄出半个月后,她的父亲终于回信了,她也打通了父亲和儿子的电话。入所那么久,林某的脸上终于露出了笑容,人也开朗了很多,精神方面的问题再也没有发生。

为医,守护生命不离弃

女管教们除了扮演老师、母亲的角色外,还扮演着治病救人的“天使”。她们是护工,女在押人员生病,她们得跟着去到医院挂号、看病、拿药;病犯住院,她们得陪床、喂饭、看押……

有一天晚上9点多,天台县看守所女在押人员何某突然身体瘫软,需要紧急出所就医。管教女民警陈怡帆一直陪同她做好各项检查与医治,忙到第二天凌晨才回家。

有一次,天台县看守所收押女犯罪嫌疑人陈某时,她突然情绪不稳,行为偏激,并欲吞食异物。幸亏女管教眼疾手快,迅速夺下异物,并安抚其情绪,最终安全收押。

还曾有嫌疑人胡编乱造,谎报病情,试图逃避法律打击。每次针对此类情况,女管教更是细心观察,做好全面检查工作,以充分的证据,让其不攻自破。



今年“三八”节,管教民警方倩倩(图中)指导女在押人员折纸花。

问法说事

“护子心切”怒发朋友圈 侵犯人格权连发道歉书

本报讯(通讯员刘竹柯君 记者颜敏丹)“她怎么可以在朋友圈直接贴出我孩子的照片?实在是欺人太甚!”夏夏没有想到,自己年仅5岁的女儿竟会遭受“朋友圈霸凌”。

事情从去年的圣诞节讲起。当晚,夏夏的女儿小夏参加了一个机构组织的绘本活动,现场共有约50个小朋友。当天,家长和老师们为小朋友们准备了礼物,由工作人员分发,人手一份。

活动结束后,小夏的同桌小秋发现她的礼品袋不见了,便把此事告诉了妈妈秋秋。同时,工作人员马上调了监控,并让还在现场的小朋友都找了一下,但并无发现。

不久后,夏夏在检查小夏的礼物袋时发

现多了一个袋子,于是便回到了活动地点将其交给了秋秋。“当时她也没说什么,拿了东西就走了,我觉得这纯粹就是小朋友之间的一场误会。”夏夏说。

但秋秋并不认为这是一场误会,之后,她在朋友圈连发了8条内容,其中不仅有小夏的照片,还有一些颇有针对性的言辞,如“曝光这个孩子跟家长,偷了我孩子的东西不交出来”“明着欺负人,纵容孩子偷东西,不配做老师和家长”等等。同时,秋秋在绘本交流的微信群中,也发表了类似言论。

“玉环就那么小,把我孩子照片一发,还是说‘小偷’,亲戚朋友都来问我这件事,影响太坏了。”为此,夏夏希望秋秋能够删除朋

友圈内容,消除影响,却遭到了对方拒绝。无奈之下,夏夏以小夏为原告,将秋秋起诉至玉环市人民法院,要求其删除发布的照片及不当言论,澄清事实、赔礼道歉。

立案后,法官组织原被告进行调解,在还原事实的基础上,向秋秋普及了《民法典》中人格权的相关内容。最终双方达成调解协议:秋秋需在微信朋友圈发布道歉文2次(间隔5天时间),发布后24小时内不得发布其他内容,不得屏蔽他人,且在一周内不得删除。

法官提醒,言论自由是有边界的,微信、微博、抖音等平台绝非法外之地,在享受言论自由的同时,切勿侵犯公民的名誉权、肖像权、姓名权等人格权利。(文中名字均为化名)

一场车祸老人欠下大笔医药费,法律援助“一条龙”助其维权

本报通讯员项丽莎 李 晴

“谢谢法院,谢谢小江律师,谢谢理赔员,你们都是好人……”在一声声道谢中,一起发生在3年前的交通事故案件圆满落幕。

2018年初,老蔡驾驶电动三轮车时,与王某的车辆发生碰撞。老蔡被送至台州市中医院抢救,在多次催缴医疗费无果、老蔡无直系亲属的情况下,经医院申请,台州市道路交通事故社会救助基金管理中心(下称“道交救助基金”)分两次垫付医疗费共计10万元。

道交救助基金垫付医疗费后,有权依法向道路交通事故责任人追偿。经交警部门认定,老蔡与王某承担此事故的同等责任。王某的车投保于某保险公司,因此,道交救助基金向椒江区人民法院提起诉讼,要求老蔡与王某偿还垫付款,某保险公司在其保险责任范

围内赔偿上述费用。

“这个案子有两个情况反馈:一是被告老蔡另外尚欠台州市中医院药费1.2万多元;二是老蔡是年近90岁的孤寡老人,还是个退伍军人。有个侄子在照顾他,但听村干部说侄子的经济条件也不好,应该没什么偿付能力……”去年12月的一天,椒江法院椒北法庭法官张玲巧听法官助理的案情汇报。从法院审理的角度看,这个案件很容易裁定,但如果简单地一判了之,那么,可以预想到的结果是:老蔡无力履行法院判决,成为被执行人,道交救助基金垫付的医疗费也难以收回。

想到这里,张玲巧立刻拨通了老蔡侄子小蔡的电话,“我们是真的没有钱还,之前也想过解决这事儿,但是因为还欠着中医院的药费,发票、病历都拿不到,也不知道怎么走法律程序……我想着这事儿就这样算了,毕竟

这事儿我们这边也有责任,所以也没有向驾驶员和保险公司那边要赔偿……”电话那头的小蔡连连诉苦,张玲巧却看到了一丝转机。

紧接着,大家开始忙活起来:老蔡行动不便,小蔡不懂得从何处入手?没关系,法官引导他们申请法律援助;没有出入院记录、CT影像片等治疗记录?没关系,法律援助律师江君荣主动去医院调取;伤残鉴定耗时久,且需先行支付鉴定费?没关系,保险公司主动提出采取内部自评的方式;诉讼费缴纳困难?没关系,法院予以缓交。

在这样的“一条龙”服务下,各方的账很快就算清楚了。在法院的调解下,王某和保险公司对老蔡进行了赔偿,道交救助基金也顺利收回了10万元垫付款。老蔡还清垫付款和所欠的医药费后,还拿回1.4万余元的赔偿款,这位退伍老兵心里的大石头终于落地了。

四果洞前天地新

寻访中共天台县委成立地——四果洞会议旧址

本报记者徐平

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”3月22日上午,天台县赤城街道飞鹤山公园上的四果洞前,来自赤城街道、税务局、传媒中心的党员,面对鲜红的党旗,庄严宣誓。

铿锵有力的誓词,对接上90多年前那段艰苦卓绝的革命岁月。

1928年3月中旬,30多名党员、入党积极分子在四果洞秘密开会,决定召开全县党员代表大会。同月25日,代表们再次来到这里,宣布中共天台县委成立。

“当时,正值农作物青黄不接之时,人们生活困苦,靠吃糠、野菜度日,革命先辈就是在这样极端困难的情况下展开斗争的。”县龄龄宣讲团成员林辉钳讲述着中共天台县委建立的故事。革命先烈在白色恐怖下不怕牺牲的精神,深深震撼着党员的心灵。

自党史学习教育开展后,天台县挖掘地方党史资源,用好本土红色财富。县党史办负责人张兴斌说,我们引导广大党员在党史这本“教科书”中汲取智慧和力量,将红色基因融入血脉。

四果洞会议旧址位于天台城区的飞鹤山上,是一处丹霞地貌的天然洞窟。一条错落有致的碎石板铺砌的步道直通洞口,洞前宽

敞,洞内保留着原始的自然风貌。现年75岁的林辉钳介绍道,读高中时,学校组织我们在四果洞前搞生产,那时环境很差。现在飞鹤山的面貌大变样,游步道、曲廊等景观设施修建起来了,成了城市的“后花园”。今年县党代会提出建设现代化和合之城,让我们对天台的未来充满了希望。

作为飞鹤山公园的一部分,四果洞会议旧址吸引了一拨又一拨的参观者。各单位机关党员聆听革命故事,感悟初心使命,深刻体会革命先辈对党的绝对忠诚和坚定信仰。县税务局机关党员庞磊说,“把党史学习课堂延伸到革命遗址,与革命先烈近距离‘对话’,很有意义,也让我很受教育。我将继承发扬先烈的爱国精神和奋斗精神,扬青春风采,担时代重任。为税务工作、天台经济发展作出自己的努力。”

【新闻链接】

1928年,四果洞曾多次作为天台党组织的秘密活动场所,在这里召开了天台特别区委党支部书记和积极分子会议、全县党员代表大会和县委扩大会议。

在四果洞召开的一系列重要会议,对于领导抗缴军事捐、发展整顿党的组织、开展减租减息斗争起到了重要作用。1928年3月在四果洞成立了中共天台县委,标志着天台党组织的发展进入了新的阶段。(党史办供稿)

温岭凤溪村:“田园牧歌”待客来

本报讯(记者颜敏丹)3月23日,在温岭城南镇西南边的凤溪村,十几匹小驹在跑马场上吃草、撒欢。“城南有山有水,西边有龙潭,南边有凤溪。这里的旅游项目启动后,一大批游客要来了。”村民陈菊兰开心地告诉记者。

凤溪村毗邻玉环市,自然景色旖旎,大雷溪穿村而过,素来以农趣十足的田园风光而闻名。村里有一片闲置的鳊鱼池,依山傍水,环境优美,但从1994年闲置以来,鳊鱼池似乎走出了凤溪人的记忆。如何借借新时代美丽乡村建设的东风,发挥“山、田、溪、村”等自然资源优势,整合闲置资源,让村集体的钱包鼓起来?凤溪村村“两委”一直在思考。

凤溪村干部通过走访、调研,绘制出了村庄发展蓝图。2019年,凤溪村与“田园牧歌”文旅综合体项目接洽,并达成合作意向。

一个项目从落地到建成会遇到很多难题,首先要解决的就是征地问题。村“两委”对涉及征收的土地、建筑以及需要租用的农田、山地等进行分类,形成工作组,逐户上门,将政策处理的“小板凳”搬至农户家中,并形成一户一档的问题台账,对症下药。

为啃下“硬骨头”,村“两委”成员主动到村内乡贤、老干部和老党员家里听取意见建议。工作组成员多次上门谈心,开出良方后,原先对项目颇有疑虑的村民最终达成一致意见。

目前,该项目建设已接近尾声。“田园牧歌”项目依托近千亩稻田、山林资源,主打田园风情主题,将凤溪村打造成集观光、农耕、亲子、研学于一体的旅游综合度假村。“田园牧歌”项目是建设美丽凤溪的垫脚石,我们将依托该项目,提升村庄整体环境,让游客吃上绿水青山的红利,让村民的钱包都鼓起来。”凤溪村党总支书记叶申杰说。

天台龙溪吹响清明防火“平安号”

本报讯(通讯员袁伟)“婆啊,清明节要到了,扫墓时别忘了防火,香、纸、蜡烛不能带上山……”这几天,天台县龙溪乡黄水村护林员叶兆青对扫墓祭祖的村民不厌其烦地提醒道。该乡护林员、村干部、党员等近200人,穿梭在山村、田间巡逻,提醒祭祖村民,严禁带香火上山。

龙溪乡有山林面积9.7万亩,全乡7个行

政村都属林边村,防火任务繁重。3月中旬,该乡开始密织清明防火网,组建12支队伍50多名干部下村巡逻。同时,部署50多名护林员、60余名村党员干部,在6个点位全天候设卡巡查,尤其加大对野外用火的巡查和管理力度。该乡还建立了森林防火长效机制,4支义务扑火队24小时待命,一旦发现火情立即启动应急预案,全力施救。

这场美容行业普法宣传,玉环卫监翻出新花样

本报讯(通讯员郑江斌)近日,玉环市卫生监督所举办了一场别开生面的打击非法医疗美容宣传培训开放日,数百名美容行业从业人员和部分市民接受了一次医疗美容普法培训。此次宣传培训是给可能涉及非法医疗美容的美容、美甲场所从业人员进行普法教育,帮助他们正确区分生活美容与医疗美容的区别,警示他们拒绝从事非法医疗美容。

开放当日,受训人员热情高涨。坎门某店主葛某表示,自己会将各类非法医疗美容器械和处罚案例一一看过去,避免踩法律红线,

同时也会向自己的店员、朋友进行普法宣传。市民黄某表示自己虽从事相关行业,但对相关法律并不了解,“这个开放日让我好好地扫了一下盲。”考虑活动可能造成的人群聚集,开放日当天,人员分批参观,听完讲解后,签署《美容行业服务告知书》。

此次开放日从上午9点持续到下午4点半,共有363名场所从业人员参观学习。玉环市卫生监督所将及时开展打击非法医疗美容专项检查,规范玉环市美容服务市场秩序,保障群众生命健康安全。



争做“真善美”好队员

3月18日上午,临海市回浦实验小学联合汇溪镇中心小学,举办了“致敬百年伟业争做‘真善美’好队员”主题教育实践活动。老师和同学们一起种植友谊树,参观汇溪镇新时代文明实践所,还聆听了老兵讲述革命前辈的抗战事迹。

本报通讯员徐 晔 摄

温岭法院:一场事故致残疾 韧性执行得保障

本报记者颜敏丹 本报通讯员张祖豪

一次交通事故,让王某深陷残疾的泥沼,而在法律的保护和法院干警的努力下,他的生活得到了保障。

2012年3月,温岭金三角文化发展公司(以下简称金三角公司)雇佣的驾驶员彭某驾驶小客车途经温岭太平街道时,因在夜间未减速慢行,与跨路道路中心绿化带隔离带横过道路的王某发生碰撞,导致王某受伤及车辆部分损坏。当年5月,温岭市公安局交通警察大队出具道路交通事故认定书,认定王某及彭某在本次事故中负同等责任。经鉴定,王某

遗留四肢瘫、完全性失语,构成二级伤残,另王某存在完全护理依赖。

2016年8月30日,法院作出民事判决,确定被告金三角公司承担60%的责任,判决支持了原告王某5年的定残后护理费,并认定,如超出上述护理期限后仍需护理的,可再向赔偿义务人主张护理费、后续治疗费。

去年10月22日,王某就后续治疗费及3年护理费,再次起诉至温岭市人民法院。后法院作出民事判决,判决金三角公司于10日内赔偿王某因交通事故造成的损失25万余元。

因金三角公司未能履行赔偿义务,王某向法院申请执行。

温岭市人民法院依法向被执行人送达了执行通知书。据调查,该公司人员已经变更,该公司无资产可供执行,执行陷入僵局。

经过走访和多方查询,执行干警发现该公司类型为集体所有制,横峰街道文化艺术协会系该公司出资人。目前该协会运作良好,或许还存在执行的一线可能。

为此,执行干警周俊杰多方联系,并借助横峰街道办事处力量,通过一次次奔走和协调,帮助被执行人金三角公司筹措到资金,最近履行了本案的全部执行款及费用。

结案后,申请执行人王某的家属送来一面锦旗,向法院执行干警表达敬意。



春雷行动

3月15日至4月30日,路桥区交通运输综合行政执法队在全区范围内开展危险货物道路运输整治“春雷行动”。此次检查的主要内容有车辆情况、资质情况、应急预案、人员防护情况、罐体情况和安全生产费用等。

本报记者陈伟华 本报通讯员陈 余 摄